

СТАНОВИЩЕ

ОТ ПРОФ. Д-Р АЛБЕНА КЕРЕКОВСКА, Д.М.

Зам.-ректор по учебната дейност
Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов” – Варна,
член на Научно жури съгласно Заповед № Р-109-184 от 27.05.2015г. на
Ректора на Медицински университет - Варна

Относно: Конкурс за заемане на академична длъжност *“Доцент”* в област на висшето образование *„7. Здравеопазване и спорт“*, професионално направление *„7.4. Обществено здраве“*, по научна специалност *„Управление на общественото здраве”* за нуждите на УНС „Зъботехника“ при Медицински колеж – Варна, обявен в Държавен вестник, бр. 23 от 27.03.2015 год.

В обявения конкурс участва един кандидат – **Михаела Атанасова Варнева, д.м.** Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за приложението му и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет - Варна.

Кратки данни за кариерното развитие на кандидата

Михаела Варнева придобива полувисше медицинско образование по специалността „Зъботехник“ в ПМИ - Варна през 1994г. През 2000г. придобива образователно-квалификационна степен „бакалавър“ по специалността „Управление на здравните грижи“ и професионална квалификация „Ръководител на здравни грижи и преподавател в колеж“ във Висш медицински институт – гр. Пловдив. През 2010г., след завършване на магистърска програма по „Спортна психология“ в Национална спортна академия „Васил Левски“ в гр. София тя придобива образователно-квалификационна степен „магистър“. През 2013г., след успешна защита на дисертационен труд *„Ретроспекция, анализ и социално-психологически проблеми при подготовката и реализацията на „професионален бакалавър“ по специалност „Зъботехник“* кандидатката придобива образователната и научна степен „Доктор“ по научната специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ в Медицински университет – Варна.

Михаела Варнева започва трудовия си стаж през 1983г. като зъботехник в Зъботехническа лаборатория на ОСП гр. Варна. През 1986г. стартира академичната си кариера като преподавател по практика в Медицински колеж - гр. Варна. От 2006г. е преподавател във висше училище към УНС „Зъботехника“ на Медицински колеж – Варна.

Участва в множество краткосрочни курсове за практическо обучение в областта на зъботехниката, както и в квалификационни курсове за продължаващо обучение по педагогически умения и методология на научно-изследователската работа.

Член е на Програмния съвет на Медицински колеж – Варна, на Колежанския съвет и на Комисията по качество и акредитация на Медицинския колеж. Участва активно в организацията на ежегодните научни сесии за преподаватели и студенти на Медицинския колеж като член на Организационния комитет.

Обща характеристика на научноприложната дейност на кандидата

Михаела Варнева кандидатства за конкурса с достатъчно по обем научно творчество - с приносен характер и широк тематичен обхват, което покрива изискванията на Правилника за развитие на академичния състав в МУ - Варна.

За участие в настоящия конкурс са приложени общо 46 научни разработки и публикации, от които:

- дисертационен труд за присъждане на научна и образователна степен "доктор";
- един самостоятелен монографичен (хабилитационен) труд;
- едно учебно помагало за кандидат-студенти за специалност „Зъботехник“;
- 39 пълнотекстови публикации, от които 27 в български научни списания и 12 в сборници, пет от които отпечатани в чужбина;
- 3 публикации с научно-популярен характер;
- едно подадено заявление за регистрация на полезен модел „Ретенционен апарат“.

Публикациите са отпечатани в българските научни списания „Сестринско дело“, „Здравни грижи“, „Здравна икономика и мениджмънт“, *Scripta Scientifica Medica* и „Варненски медицински форум“. Всички публикации са коректно описани и приложени в пълен обем към материалите за конкурса. Доказан е много висок личен принос в реалните публикации и участия в научни форуми. Кандидатът е самостоятелен или първи автор на над 80% от пълнотекстовите публикации.

Няма данни за публикации с Импакт фактор. Представена е справка за 11 цитирания в български източници.

Научната продукция на Михаела Варнева се характеризира с актуална тематика, интердисциплинарна насоченост, приносен характер и потенциал за практическа приложимост на научните резултати. Основните тематични направления в научноизследователската дейност и в научните приноси на кандидата са:

- (1) Исторически сведения за денталната медицина, зъботехниката и обучението по специалността;
- (2) Обучение по специалност „Зъботехник“;
- (3) Професионална дейност по специалност „Зъботехник“;
- (4) Комуникация в денталния екип „зъболекар – зъботехник“;
- (5) Спортна психология.

Научните приноси са с теоретичен и практико-приложен характер – както оригинални, така и потвърждаващи съществуващите научни знания.

Особено ценно е проведеното за първи път в България обстойно историческо проучване на възникването и развитието на зъботехниката като специалност и професионална практика у нас, основаващо се на богат набор от литературни източници, оригинални исторически документи и свидетелства от участници в съвременното развитие на професията. Съществен приносен характер имат задълбоченият анализ на обучението по специалността у нас, представената за първи път периодизация на зъботехническото образование в България и SWOT анализът на процеса на обучение по зъботехника във Варна. Проучени са професионалната реализация и удовлетвореност на работещите зъботехници и нормативната база, регламентираща тяхната дейност. Специално внимание в научните разработки е обърнато на оценка на значимостта и характеристика на комуникациите в денталния

екип «зъболекар-зъботехник» и извеждане на препоръки за тяхното оптимизиране с оглед подобряване на качеството на работа и грижата за пациента.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Михаела Варнева е преподавател с висока професионална квалификация и дългогодишен опит в областта на зъботехниката. Трудовият ѝ стаж по специалността е над 31 години, а активната ѝ преподавателска дейност е повече от 28 години.

Учебно-преподавателската дейност на кандидата е напълно релевантна на обявения конкурс. Тя води лекции и упражнения и провежда изпити по дисциплините Ортодонтия, Нови технологии в ортодонтията и Челюстно-лицева протетика, като годишната ѝ учебна натовареност е висока и съответства на утвърдения норматив за преподавателска заетост.

Работи активно със студенти, ръководейки техни научни изследвания и участия в научни форуми. Участва в ръководството на дипломни работи на студенти от специалност „Управление на здравните грижи“. През 2013/2014 учебна година в рамките на проект «Студентски практики» е академичен наставник на студенти от специалност «Зъботехник».

Член е на Програмния съвет на Медицински колеж – Варна и участва активно в подготовката на докладите за самооценка за програмна акредитация на специалност «Зъботехник».

Заключение

Кандидатът за участие в настоящия конкурс покрива изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на научния състав на МУ - Варна за заемане на академичната длъжност „Доцент“. Михаела Варнева предоставя актуална и достатъчна по обем научна продукция със значим практически принос и широк тематичен обхват; притежава много добър учебно-преподавателски и професионално-административен опит.

Цялостната оценка на професионалното развитие, учебно-преподавателската активност и научните изяви и принос на кандидата ми дават основание за дам положително становище и да предложа на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на Михаела Атанасова Варнева, д.м. академичната длъжност „Доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. „Обществено здраве“ по научна специалност „Управление на общественото здраве“ към УНС „Зъботехника“ при Медицински колеж - Варна.

17.08.2015 г.

Член на Научното жури:

/проф. д-р Албена Керековска, д.м./

